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Péterffy Árpád (balról) Göncz Árpád köztársasági elnök (középen) és annak felesége társaságában
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R á k o s  Ildikó

Debrecen (HBN) -  N egyven éve 
Erdélyben kezdte a seb észi pá­
lyát, amikor is édesapja magán- 
rendelőjében  orvostanhallgató­
ként először asszisztált. Majd jöt­
tek a vargabetűk: volt körzeti or­
vos és Svédország legnagyobb  
klinikájának szívsebésze is. 1978- 
at írtunk, amikor elvégezte az e l­
ső nyitott szívműtétet. Három or­
szág, öt egyetem , tíz nagy k lin i­
ka, húsz m unkahely, m indenhol 
újabb tapasztalat, újabb ismeret, 
s e tudást ma már tanítványainak 
is átadja. Negyvenöt éves, amikor 
k in evezik  egyetem i tanárnak 
D ebrecenben. Feladata „felfu t­
tatni" a sz ívseb észetet. N eve -  
Péterffy Árpád -  összeforrt az ál­
tala vezetett intézettel.

Amikor a diplomáját szerezte 
-  emlékszik a kezdetekre Péterffy 
professzor - ,  csak abból lehetett 
orvos, aki m eg tudta m ondani, 
Hruscsov mennyi kukoricát akar 
termeszteni a szűzföldeken. Ez ak­
kor marhaság volt. S legalább ek­
kora az, amely ma a szívsebészet 
finanszírozási rendszerére jellem­
ző, véli.

Közel ezer műtét

Mielőtt a ma gondjairól válta­
nánk szót, az éppen centenáriumát 
ünneplő szívsebészet múltjába is 
visszatekintünk.

-  Ludwig Rehn sebészpro­
fesszor -  1896. szeptember 9-én -  
Frankfurtban végezte az első sike­
res szívm űtétet, amikor késsel 
m egszúrt betegénél varrta össze  
a szívén ejtett sebet. A fejlődés az 
első ötven évben -  a világhábo­
rúk miatt is -  lassú volt, majd óriá­
si fejlődést jelentett, amikor elké­
szült az első szív-tüdő motor. Ez 
a m űszer teremtette m eg a m o­
dern szívsebeszet alapját, s tette 
lehetővé a nyitott szívm űtétek  
végzését, amikor a vérkeringés­
ből átmenetileg kiiktatjuk a szívet 
és a tüdőt. Ez idő alatt a szerve­
zet többi szerveinek vérkeringését 
ez a „motor" biztosítja -  m ond­
ta a szakma történetéről a pro­
fesszor.

1953-ban Amerikában az első, 
majd egy évvel később Stockholm­
ban a második sikeres nyitott szív­
műtétet hajtották végre. Magyar- 
országon az első sikeres szívm ű­
tét -  Nyíregyházán 1951 -  Eisert 
Árpád nevéhez kötődik, majd az 
első sikeres nyitott szívm űtétet 
1960-ban Budapesten egy időben 
két team is elvégezte. Debrecen­
ben 1963-ban tették le a szívsebé­
szet alapját, és akkor itt m ég zárt 
műtéteket végeztek.

Péterffy Árpád 1983-ban érke­
zett Debrecenbe, ekkor már gaz­
dag szívsebészi tapasztalatokkal. 
Az addigi -  évente 40-50 -  műté­
ti beavatkozás érkezését követően 
jelentősen megnőtt. Ma már 850- 
900 betegen segítenek, s ez a mű­

téti szám  meghaladja a 700-800- 
as európai átlagot. Áz új intézet 
m egvalósulásával azonban nem­
csak a statisztikai mutatók javul­
tak, hanem számos új módszert is 
itt honosítottak meg Magyarorszá­
gon. Például Debrecenben végez­
tek először hazánkban -  a vér 
befogadását megtagadó -  Jehova 
Tanúinak nyitott szívműtétet, va­
lamint saját verőér felhasználásá­
val koszorúér-áthidalást (corona­
ria bypass). Új típusú m űbillen­
tyűk meghonosítása és továbbfej­
lesztése továbbá a m egromlott 
szív pumpafunkciójának vázizom­
mal való támogatása is a debre­
ceni szívsebészet érdeme. Leg­
újabban a „mini"-behatolásból -  
jakoszkóp segítségével -  történő 
szívműtétek bevezetése jelenti az 
előrelépést, am elyet a napokban 
mutattak be amerikai orvoskong­
resszuson. Az új módszerek mel­
lett iskolaterem tő törekvés az, 
hogy az egykori két szívsebész  
mellett már hat operatőr szerzett 
itt szakképesítést és további hat­
hét fiatal orvos képzése tart jelen­
leg. A fejlődés vitathatatlan, a deb­
receni szívsebészet Európa-szintű. 
De gondok azért itt is adódnak.

A hibát ma sem korrigálták

-  A legnagyobb gondunk az a
finanszírozási rendszer, am elyet
1994-ben vezettek be, s amely tel­
jes mértékben ellehetetleníti a 
szívsebészetet -  tárja elem  a té­
nyeket Péterffy professzor. Akik 
ezt kitalálták és bevezették, azok 
a szívsebészeti tevékenység lai­
kusai voltak, és tudomásom sze­

rint nem is konzultáltak szakem­
berekkel. Erre a tévedésre m ég le­
het magyarázatot találni, de arra 
már nem, hogy a hibát azóta sem  
korrigálták, holott a finanszíro­
zást nyújtó intézm ény előtt nem  
ism eretlenek a reális költségek. 
A z Országos Egészségügyi Pénz­
tár vezetője egy évvel ezelőtt nyi­
latkozta, hogy egy szívműtét 1,5- 
2 m illió forintba kerül. A Lajtán 
túl ez 2,5-3 millió forint. Magyar- 
országon a klinikák legjobb eset­
ben a nyugati térítés egytizedét 
kapják. Áz vitathatatlan, hogy ná­
lunk a munkabérek alacsonyab­
bak, de a szükséges gyógyszerek, 
m űszerek, egyszer használatos 
eszközök döntő többsége, a szük­
séges m inőségi követelm ények  
mind nyugati importként kerül­
nek az országba. Áz árak is ennek 
megfelelőek, m egtoldva a vámil­
letékkel és áfával. És még akkor 
nem is szóltam  a forint állandó  
leértékeléséről. Ez az áldatlan ál­
lapot pedig állandó feszültséget 
hoz létre az intézményeken belül, 
a kollégák között és a klinikák 
számára is megoldhatatlan a „túl­
lépés" kigazdálkodása. Jóllehet a 
szívsebészettel életet, éveket lehet 
nyerni, azonkívül az életminősé­
get is fantasztikusan javítani lehet. 
Egy államnak, am ely külföldre 
csapatokat küld, biztos van annyi 
pénze is, hogy állampolgárainak 
a szívsebészeti kezelését is bizto­
sítsa.

A szívsebészetnek szüksége van 
a reális finanszírozásra. Péterffy 
professzor elmondta azt is, hogy 
Magyarországon a férfiak koszo­
rúér-betegségben jóval hamarabb

betegszenek meg, mint a nők. 
Negyven-hatvan év között követ­
kezik be a hirtelen szívhalál. Az 
asszonyok szerencsésebbek, a fér­
filakosság túlélése azonban csök­
ken. A szívműtétek 65 százaléka 
koszorúérműtét. Ez gyakori beteg­
ség, és a professzor tapasztalata, 
szerint hazánkban nagyon lerom­
lott a lakosság szervezete. A mér­
téktelen dohányzás, az italozás, a 
stressz, a nem sportolás, az élet­
mód mind kihatással van m ég a 
műtéti eredményekre is. Amikor 
arról érdeklődtem, hogy a finan­
szírozási gondok miatt elmarad­
nak-e műtétek, a professzor meg­
nyugtatott: „Bár van, ahol már 
foglalkoznak a szívm űtétek leál­
lításával vagy korlátozásával, ben­
nünket ez eddig elkerült, ugyanis 
az egyetem vezetősége eddig biz­
tosította a szükséges anyagi fede­
zetet. A szívsebész feladata az, 
hogy operáljon, s ezáltal életet 
mentsen."

Péterffy Árpád professzor ma a 
Református Kollégium dísztermé­
ben Tankó Béla-emlékdíjat vesz át. 
Tankó Béla -  aki a DOTE Bioké­
miai Intézetének egykori pro­
fesszora volt -  1974-ben hátvanki- 
lenc éves korában hunyt el. Az öz­
vegye alapította díjat, minden év­
ben az októberi forradalom ünne­
pén adják át. Az idén először áta­
dott díjat a modern szívsebészet 
bevezetése, európai szintű fejlesz­
tése, kimagasló teljesítménye elis­
m eréseként Péterffy Árpádnak 
szavazta meg az egyetemi tanács. 
A professzor szerint ez a díj a szív- 
sebészeti klinika összes m unka­
társának elismerését is jelenti.

A z  o s z trá k o k  „g u ly á s k a p ita l iz m u s n a k ”  n e v e z ik .. .
Bécs (MTI) -  A Profil című oszt­
rák hetilap hétfőn m egjelent szá­
mában három írás is foglalkozik  
az 1956-os forradalommal és sza­
badságharccal, és egy időrendi át­
tekintés segít eligazodni a törté­
nésekben. Gregor Mayer és M i­
chael S iegert újonnan ism ertté 
vált szovjet dokumentumok alap­
ján rekonstruálják a Budapesten 
és M oszkvában történteket.

Október 23-án a moszkvai „el­
nökség" ülésén -  a cikk szerint -  
Hruscsov azt mondta, hogy a 
szovjet csapatokat be kell küldeni 
Budapestre, de' Mikojan, aki is­
merte a magyarokat, ezt nem he­
lyeselte. Ő úgy vélte, hogy Nagy 
Imrére kell bízni az ügyeket.

A Profil cikkéből az is kiderül, 
hogy október 29-én Hruscsov 
Moszkvában az ottani amerikai 
nagykövetnek „remek fiúként" jel­
lemezte Nagy Imrét, a „Rákosi- 
Gerő-klikkről" pedig azt mondta, 
hogy érzéketlen rendőrállamot erő­
szakoltak a magyarokra. Állítólag 
Hruscsov egy finn típusú megol­
dást is elképzelhetőnek tartott.

A cikk szerint a szovjetek azért 
bíztak Nagy Imrében, mert 1920- 
ban hadifogolyként a vörösök ol­
dalára állt, s együtt harcolt velük, 
majd a titkosrendőrségnek kémke­
dett, s ugyenezt tette 1933-ban is, 
Vologya álnéven. Nagy Imre 1955 
májusában már elküldte Moszkvá­
ba elképzeléseit Magyarország 
sem legességéről, de a szovjetek  
1956 október végéig  m egbíztak  
benne. A szuezi válság, a kínaiak 
határozottabb fellépést követelő  
üzenetei, s szovjet belpolitikai 
okok változtatták meg Hruscsov 
felfogását a magyar forradalomról 
-  vélik a cikkírók. Azért is küldte 
be a szovjet csapatokat, mert tud­
ta, hogy ellenségei a szovjet párt­
vezetésen belül még nem bocsá­
tották m eg neki a XX. pártkong- 
ressszuson Sztálin ellen elmondott 
beszédét, s csak az alkalomra vár­
nak, hogy lecsaphassanak rá. A 
Profil szerint Mikojan m ég no­
vember elsején is, tehát azután, 
hogy Nagy Imre bejelentette Ma­
gyarország kilépését a Varsói 
Szerződésből és az ország sem le­
gességét, megpróbálta megakadá­

lyozni a szovjet bevonulást. Ez 
nem sikerült neki, s 20 ezer ma­
gyar, valamint 3 ezer szovjet ka­
tona vesztette életét.

Gregor Mayer és Michael Sie­
gert interjút készített Eörsi István 
íróval, akit a forradalom után ny­
olc év börtönre ítéltek, de 1960- 
ban szabadult. Megítélése szerint 
nem elsősorban azért ültették le, 
mert szem élyesen N agy Imre írt 
egy levelet a Magyar Rádió elnök­
ségének az érdekében, hanem  
azért, mert a szovjet bevonulás 
után is verseket írt és röpcédulá­
kat osztogatott. Szerinte úgy kez­
dődött a fegyveres felkelés, hogy 
a Rádió előtt tüntetők be akartak 
menni az épületbe felolvasni a kö­
veteléseiket, de az ÁVH-sok el­
kezdtek lövöldözni, hogy szétosz­
lassák a tömeget. Eörsi azután a 
saját szem ével látta, ahogyan az 
ÁVH-sok segítségére hívott kato­
nák közül az egyik a mellette ál­
ló tüntető kezébe nyomta fegyve­
rét, s azt mondta neki: Lőj vissza! 
Egy tiszt ráüvöltött erre a katoná­
ra, de az a kézfejével a tiszt arcá­
ba vágott, mire a tiszt azonnal el­

ment onnan. Nagy Imréről Eörsi- 
nek az a vélem énye, hogy életé­
ben sokát alkalmazkodott, de at­
tól a pillanattól kezdve, amikor 
Kádár János átszökött a szovje­
tekhez és ezzel elárulta őt -  Eör­
si legnagyobb m eglepetésére - ,  
N agy Imre ragaszkodni kezdett 
a többpártrendszerhez és a sem- 
legessséghez. Az író szerint ennek 
az volt az oka, hogy N agy Imre 
úgy érezte: ha életben marad, ak­
kor ismét vissza kell vonnia elve­
it, el kell ismernie Kádárt, alá kell 
vetnie magát neki, s akkor már 
nem tudna hinni semmiben. így 
aztán teljesen tudatosan a halált 
választotta.

Eörsi szerint a világtörténelem­
ben minden forradalom elbukik, 
de abból a szempontból mégis si­
keresek, hogy utánuk nem lehet 
már ugyanúgy élni, mint azelőtt. 
Az író úgy véli: a magyarok 30 
éven keresztül elfojtották maguk­
ban, hogy mit is akartak 1956-ban, 
s csak amikor felment egy kiló hús 
ára 300 forintra, akkor tették fel a 
kérdést: ez ugyanaz a Kádár, aki 
megölte Nagy Imrét?

KOMMENTÁR

Bakó Endre

Az ünnep vállalása
A z  ünnep egy bármilyen kisebb vagy na­
gyobb közösség, család, cég, város, nemzet 
stb. jeles napja, amelyet mindenki tisztel, el­
fogad, szokásaiban és áhítatában osztozik. Ok­
tóber 23-a a magyar nemzet egyik legnagyobb 
ünnepe, immár 1990 óta -  hivatalosan. A köz­
vélemény-kutatások és a tapasztalatok azon­
ban azt bizonyítják, hogy nem mindenki fogad­
ta el ünnepnek, mert nem tud mit kezdeni ve­
le.

Kitörölhetetlenül beleégették az emberek lei­
kébe, hogy 1956. október 23-án a nép érde­
keit és vívmányait elsöprő ellenforradalom kez­
dődött? Nem igazán erről van szó! Azon a ve­
rőfényes őszi napon az ország mai lakosságá­
nak legalább a fele élt, s emlékezhet rá, hogy 
a nemzeti összefogás ritka történelmi pillana­
tainak lehetett részese, hiszen fiatalok és öre­
gek. munkások és értelmiségiek, parasztok 
és alkalmazottak egyaránt szabadulni akartak 
a diktatúra béklyóitól. Ismét szabad magyar­
nak érezték magukat, s megadatott számukra, 
hogy cselekvő részesei legyenek a történelmi 
megújulásnak. Az azóta született állampolgá­
rok, főleg a fiatalok már el sem tudják képzel­
ni, milyen veszélyes és megalázó egy olyan 
rendszerben élni, ahol zsarnokság van, a tör­
vény ismeretlen, bármit tehetnek az emberrel. 
Mi hát a baj, miért nem tud a mai magyar ál­
lampolgárok egy jelentős része nagyobb meg­
győződéssel és lelkesedéssel azonosulni az 
ünnep szellemével?

A z  okok a történelemben gyökereznek. A 
barikádokon ugyan szembe került magyar a 
magyarral, de az igazi ellentét a magyarok és 
a szovjet megszállók között feszült, hiszen a 
hadsereg és a rendőrség hamarosan átállt a 
forradalmárok oldalára. Ma már kevesen élnek 
azok közül, akik a szovjet érdekeket védték, s 
értük vért is hajlandók voltak ontani. Nem ez 
a -  meglehet eltökélt -  vékony réteg utasítja 
el az ünnep bensőséges tartalmát, ennél jó­
val nagyobb apolitikus csoportok szigetelték el 
magukat a közömbösség falai mögé. Azok és 
azoknak a leszármazottai, akik 1956. október 
23-án lelkesedtek, majd megrettentek a kegyet­
len megtorlástól, aztán „ráharaptak’ a rtiézes- 
madzagra. Ebbe a körbe tartozunk szinte mind­
nyájan, akik szerettük volna, hogy a véreng­
zés mihamarabb véget érjen, a rend helyre­
álljon, s elhittük, hogy az új rendszerben, amely 
kezdetben élesen elhatárolta magát a Ráko- 
si-rezsimtől, nagyobb lesz a szabadságfok. 
Kádár például többpártrendszert ígért, ami ma­
gában hordta egy nyíltabb társadalom lehető­
ségét.

Aztán a diktúra ‘57 és ‘61 között kitombolta 
magát, ám ezután valamivel tényleg jobb lett. 
Mi voltunk a legvidámabb barakk a táborban. 
A forradalom emlékét egyre kevesebb ember 
őrizte, ‘56 egykor magasztos eszméje párolog­
ni kezdett, mert mind többen kötöttek paktu­
mot a puha diktatúrával. Történelmi tény, a ma­
gyar értelmiség a hatvanas évek közepén ki­
egyezett a hatalommal. Az egyszerű állam­
polgár egyszer csak azt vette észre, hogy az 
igazodási pontoknak tekintett írók, tudósok, 
technokraták díszvendégként ott ülnek a párt- 
kongresszusokon, sőt, közülük mind többen 
tagjai lettek a pártnak, olyanok is, akik ‘56-ban 
úgymond „megpörkölődtek”. Hatott a siker- 
propaganda: a Magyar Népköztársaság és sze­
mély szerint Kádár politikáját Nyugaton is di- 
csérőleg emlegették, külön magyar útról be­
széltek stb. Az ország népe a vállalkozói szo­
cializmus se hús, se hal ellentmondásos vilá­
gában élt, nem is a legrosszabbul Európában. 
Az nemigen érdekelte, hogy a gazdaság, a ter­
melés, lassan ellehetetlenül, nyugati kölcsönök­
ből tengődik.

így köszöntött rá a rendszerváltás, amelyet 
többnyire támogatott, hiszen azonnal ellenzé­
ki pártokat juttatott hatalomra. Ám néhány hó­
nap múlva sokkoló hatások érték. Elsőként 
az, hogy szembesítették a múltjával, emlé­
keztették megalkuvásaira, egyeseket felelős­
ségre vonással riogattak. De ennél is lényege­
sebb, kétségtelen jelek mutatták, hogy füstbe 
ment a szociális piacgazdaság és a jóléti ál­
lam eszméje, az ország népe az aki bírja, mar­
ja vadkapitalista viszonyok darálójába került, s 
minden bizonytalanná vált körülötte. Sokan 
elveszítették állásukat, mind nagyobb rétegek 
a szegénység szférájába csúsztak. S mivel 
az ember elsősorban nem igével él, vagy 
ahogy Szabó Dezső írta volt: a Himnuszt 
éhes hassal csak egy bizonyos ideig lehet éne­
kelni. Magyarán: mind többen feltették ma­
guknak a kérdést: ezt akartuk?

Sokan nemleges választ adtak a kérdésre. 
Ne bántsuk őket, joguk van hozzá! Demokra­
tikus társadalomban az állampolgárokat nem 
ostorozni, hanem meggyőzni, nevelni kell. A 
meggyőzésnek azonban nem a retorika a leg­
főbb eszköze, hanem a tett, a cselekedet, a bi­
zonyítás. Ha a magyar társadalom képes lesz 
megújulni, valódi polgári értékeket felmutatni, 
úgy a lakosság előbb-utóbb egyöntetűen fel­
ismeri majd október 23-a történelmi nagysze­
rűségét és méltóságát, ha pedig nem, akkor 
nem is kell hogy elfogadja, mert a fejlődés 
nem 56 szellemében történik!

Előzmény: Profil, 1996.10.21. Gregor Mayer - Michael Siegert: "Jede Revolution scheitert"
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